СОВРЕМЕННОЕ ПРАВОВОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ СВОБОЛЫ AllemoBa СОВЕСТИ И ГОСУЛАРСТВЕННО-КОНФЕССИОНАЛЬНЫХ ОТНОШЕНИЙ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Старостенко Виктор Владимирович заведующий кафедрой истории и философии учреждения образования «Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова»; кандидат философских наук, доцент (г. Могилев, Республика Беларусь)

Рассматриваются особенности законодательного обеспечения в современной Беларуси свободы совести и деятельности религиозных организаций, построения государственно-конфессиональных отношений

Национальное законодательство о свободе совести, связанное с регламентацией государственно-конфессиональных отношений, разрабатывается с начала 1990-х гг. Его становление и развитие прошло ряд этапов. Первый профильный национальный правовой акт о свободе совести - Закон «О свободе вероисповеданий и религиозных организациях» - был принят Верховным Советом Республики Беларусь 17 декабря 1992 г. Законом от 31 октября 2002 г. была принята его вторая редакция, изменилось и название правового акта – Закон «О свободе совести и религиозных организациях». Третья редакция была принята 30 декабря 2023 г. в связи с Законом «Об изменении законов по вопросам деятельности религиозных организаций».

Современное правовое обеспечение свободы совести в Республике Беларусь основывается главным образом на Конституции 1994 г. (с изменениями и дополнениями, принятыми на

республиканских референдумах 24 ноября 1996 г., 17 октября 2004 г. и 27 февраля 2022 г.) и Законе «О свободе совести и религиозных организациях» в редакции от 30 декабря 2023 г. (далее – Закон 2023 г.) [1]. Конституция Республики Беларусь определяет свободу совести как «право самостоятельно определять свое отношение к религии, единолично или совместно с другими исповедовать любую религию или не исповедовать никакой, выражать и распространять убеждения, связанные с отношением к религии, участвовать в отправлении религиозных культов, ритуалов, обрядов, не запрещенных законом» (ст. 31). Утверждается, что что идеология религиозных организаций «не может устанавливаться в качестве обязательной для граждан» (ст. 4), «религии и вероисповедания равны перед законом», а «взаимоотношения государства и религиозных организаций регулируются законом с учетом их влияния на формирование духовных, культурных и государственных традиций белорусского народа» (ст. 16).

Закон 2023 г. более обстоятельно регулирует правоотношения в области прав человека и гражданина на свободу совести, определяет правовые основы создания и деятельности религиозных организаций, руководствуясь правом «каждого на свободу совести и свободу вероисповедания», равенством перед законом независимо от отношения к религии, равенством религий перед законом, необходимостью «содействия достижению взаимного понимания, терпимости и уважения религиозных чувств граждан в вопросах свободы совести и свободы вероисповедания». Среди оснований государственно-конфессиональных отношений Преамбула Закона 2023 г. называет также признание «особой роли Белорусской православной церкви в историческом становлении и развитии духовных, культурных и государственных традиций белорусского народа»; «духовной, культурной и исторической роли Католической церкви на территории Беларуси» и «неотделимости от общей истории народа Беларуси религиозных организаций Евангелическо-лютеранской церкви, иудаизма и ислама». Тем самым фактически определяется круг религий, относимых к категории «традиционных» для Республики Беларусь.

Нормы Закона 2023 г. структурированы в пяти главах. Глава 1 (ст. 1–11) определяет его «общие положения», глава 2 (ст. 12–23) – правовой статус религиозных организаций в Республике Беларусь, глава 3 (ст. 24-36) – права и условия деятельности религиозных организаций. Глава 4 (ст. 37–39) рассматривает регулирование трудовых и связанных с ними отношений в религиозных организациях, глава 5 (ст. 40–42) устанавливает контроль за соответствие деятельности религиозных организаций законодательству и их уставам.

Задачами Закона объявлено обеспечение и гарантирование права граждан на «свободу совести и свободу вероисповедания», на «социальную справедливость, равенство, защиту прав и законных интересов независимо от отношения к религии и религиозной принадлежности», на «свободу объединения в религиозные организации» (ст. 1). Подтверждается конститу-. ционная норма о равноправии религий перед законом и то, что «идеология религиозных организаций не может устанавливаться в качестве обязательной для граждан» (ст. 6). Данная правовая норма определенно указывает на светский характер белорусского государства [2]. Наряду с равноправием религий в Законе формулируется идея равноправие граждан: «граждане равны перед законом независимо от их отношения к религии», а «воспрепятствование осуществлению прав на свободу совести и свободу вероисповедания, а также установление каких-либо преимуществ и привилегий либо ограничений прав и свобод граждан в зависимости от их отношения к религии не допускаются и преследуются по закону» (ст. 7).

В Законе разводятся понятия «свобода совести» и «свобода вероисповедания». Под правом на свободу совести понимается право каждого на «свободу выбора религиозных или атеистических убеждений, а именно: самостоятельно определять свое отношение к религии, единолично или совместно с другими исповедовать любую религию или не исповедовать никакой» (ст. 4), под свободой вероисповедания — «право свободно выбирать, иметь, менять, выражать и распространять религиозные убеждения и действовать в соответствии с ними, участвовать в отправлении религиозных обрядов, ритуалов, культов, церемоний, не запрещенных законом» (ст. 5). Закон

определяет, что «никто не обязан сообщать о своем отношении к религии», запрещает какое-либо принуждение при определении своего отношения к религии, к исповеданию той или иной религии, к участию или неучастию в деятельности религиозных организаций (ст. 5).

В соответствии со статьей 16 Конституции Закон 2023 г. регулирует взаимоотношения государства и религиозных организаций «с учетом их влияния на формирование духовных, культурных и государственных традиций белорусского народа». Определяется, что «государство может строить свои взаимоотношения с религиозными объединениями путем заключения с ними соглашений» (ст. 8). Эта норма была внесена еще в Закон редакции 2002 г., на ее основе 12 июня 2003 г. было подписано «Соглашение о сотрудничестве между Республикой Беларусь и Белорусской православной церковью», определившее принципы и основные направления сотрудничества. В 2000-х гг. в условиях развития «многовекторности» белорусской внешней политики разрабатывалось новое соглашение о сотрудничестве – Конкордат между Республикой Беларусь и Ватиканом [3, с. 42–43].

На светскость белорусского государства указывает норма закона, согласно которой «государство не возлагает на религиозные организации выполнение каких-либо государственных функций, не вмешивается в деятельность религиозных организаций, если она не противоречит законодательству» (ст. 8). При этом «государство способствует установлению отношений терпимости и уважения между гражданами, исповедующими и не исповедующими религию, религиозными организациями различных вероисповеданий», может оказывать финансовую, материальную и иную помощь религиозным организациям в реставрации, содержании и охране материальных историко-культурных ценностей в соответствии с законодательством.

Современное законодательство конкретизирует недопустимость политической направленности религиозной общественной деятельности. Так, религиозные организации вправе участвовать в общественной жизни, в решении актуальных социальных проблем общества. В то же время им «запрещается заниматься политической деятельностью, участвовать в деятельности политических партий и оказывать им финансовую и иную поддержку». В этой связи в местах богослужений не допускаются использование любой символики, кроме религиозной, проведение собраний, митингов, пикетирования, предвыборной агитации и иных мероприятий политического характера, пропаганда войны, социальной, национальной, религиозной и расовой вражды, иной экстремистской деятельности, а также выступления, призывы, оскорбляющие представителей государственных органов, должностных лиц и отдельных граждан, представителей других религий и их последователей. Запрещается также размещение текстов и изображений, направленных на пропаганду войны, социальной, национальной, религиозной и расовой вражды, иной экстремистской деятельности, в том числе оскорбляющих религиозные чувства граждан. Нормативно запрещается деятельность религиозных организаций, их органов и представителей, которая направлена «против суверенитета Республики Беларусь, основных направлений внутренней и внешней политики Республики Беларусь. ее конституционного строя и гражданского согласия»; на «дискредитацию Республики Беларусь, пропаганду войны, социальной, национальной, религиозной, расовой вражды, иной экстремистской деятельности», «унижение национальной чести и достоинства»; «на воспрепятствование реализации гражданами их прав и свобод и исполнению ими их государственных, общественных, семейных обязанностей»; «на нанесение вреда здоровью и нравственности граждан»; «на воспрепятствование получению обязательного общего среднего образования»; «на принуждение членов и последователей религиозной организации и иных лиц к отчуждению принадлежащего им имущества в пользу религиозной организации»; «на воспрепятствование выходу гражданина из религиозной организации угрозой причинения вреда жизни, здоровью, имуществу, иного насилия, если имеются основания опасаться ее осуществления, другими противоправными деяниями». Религиозные организации не могут использовать культовое имущество в целях, не определенных их уставами, в том числе в политических целях, а также осуществления террористической и иной экстремистской деятельности (ст. 8).

A.A.Kynemic

Список использованной литературы

- О свободе совести и религиозных организациях // Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://pravo.by/document/?guid=3871& p0=V19202054. – Дата доступа: 09.11.2024 г.
- Старостенко, В. В. Свобода совести и светское государство / В. В. Старостенко // Веснік МДУ імя А.А. Куляшова. Сер. А. Гуманітарныя навукі (гісторыя, філасофія, філалогія) – 2018. – №
- Гуманітарныя навукі (гісторыя, філасофія, філалогія) 2018. № 1(51). С. 37–41.

 3. Православная церковь в белорусском обществе в конце XX –
- начале XXI в.: монография / О. В. Дьяченко [и др.]; под ред. О. В. Дьяченко. Могилев : УО «МГУ имени А. А. Кулешова», 2012. 224 с.: ил.